暑期社会实践心得体会
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今年暑假，为了深入认识和把握当代中国大学生生命观现状,更有针对性的对大学生进行生命教育，我们学院组织了这次暑期社会时间活动，并对上海市部分高校大学生生命观进行了问卷调查,这次暑期活动持续了将近一个月。

目前大学生对生命观缺乏正确的认识已经成为不容忽视的事实。早期马加爵和药家鑫事件的发生等等，以及近年来大学生自杀事件的屡屡出现都在给我们敲响一次次警钟：有不少大学生对生命观认识不正确，心理也出了问题，导致他们对自己和他人生命的不尊重。

到底是什么原因造成现在大学生生命观认识的缺乏以至于发生了这些悲剧事件呢？通过这次社会实践，我认为还是现在的教育问题，对这方面的关注太少了。
大部分大学生生命认识正确、生命态度积极、生命价值观健康、生命信仰科学,但是少数大学生生命认识有偏差、生命态度消极、生命价值观有缺陷、生命信仰缺失。大部分大学生意识到生命教育的重要作用,期望高校加强生命教育。因此,高校要不断创造条件,通过各种途径对大学生进行生命教育,帮助他们树立科学的生命观。
长期以来，由于大学生生命与死亡的教育缺失，似的不分大学生面对压力或遭受挫折的时候，动辄选择轻生或伤害他人，大学校园中暴力、学生自杀行为及伤害他人的比例由上升和范围扩大之势。这些现象背后的最大问题就是大学生们生命意识薄弱，他们不懂得生命的可爱、可贵，人生的价值、意义。随着现代科技的迅猛发展，人们的生活质量大大提高，但生命质量并没有与生活质量成正比发展，在人们享受日益丰富的物质财富的通知，部分青年大学生去了迷失于生命的价值和生活意义的追寻中。就如同德国著名的哲学家海德格尔指出的：物质的过分扩张就会导致人性的缺乏与生存危机。所以，现在社会的物质生活条件大大改善了，部分大学生的精神失衡了，生命意义缺失了。这已经引起了高校教育工作者和社会各界人士的高度重视，同时也引发了人们对大学生生命意识现状的深入思考。
所以我们这次的暑期社会实践活动就是针对于此开展调查研究并提出解决方案。我们从七月一日开始社会实践，第一天是团队成员的互相认识，开动员会并安排具体事宜然后以后几天就是查找资料，学习统计原理和分析现有资料及数据，讨论总结问题等等。前面工作做完后，我们就正式开始到上海市各大院校调查访问了。首先我们的第一站是著名的百年学府复旦大学，虽然是放假期间，但是这座百年老校里面依然是人来人往，充满着学习的气息和浓厚的学术氛围，让我们不禁陶醉于这美丽的风景和氛围中，差点忘却我们此行的目的。平复下激动的心情，我们正式开始我们的工作，我们在校园各处寻找合适的目标进行调查访问，有失败，当然更多的是成功，大部分同学对我们的工作都表示理解与支持，并且留下了一些美好的祝愿。除了在校园各处寻找学生调查研究外，我们也访问了复旦大学的保卫室，向他们表明我们来访的目的，得到他们的允许后我们向他们了解了复旦大学近年来有关学生自杀的情况，保卫科的同志向我们介绍了一些这方面的有关情况，我们听了后为这些不幸殒命的同学唏嘘不已，他们在这大好青春年华却放弃了自己年轻的生命，真是令人惋惜，也引人深思。后面几天我们分别去了同济大学，上海财经大学以及松江大学城的几所大学，获得了大量第一手的资料，得到了许多老师与同学的支持与关心。

调查显示，大多数大学生的生命观、价值观都是正确的，积极地，但还是有相当一部分的同学的观念当中存在着些许的消极，不够阳光的因素。大学之学不仅仅是在学习专业知识，还有相当一部分是在学习怎样生活，怎样做人，怎样处世。在大学这个小社会当中，我们会遇见各型各色的人，勤劳的、朴实的、善良的、狡猾的、心机深重的，正是因为如此，才为我们以后步入社会打下了基础。在这个半独立的小社会中我们要学会的就是要保护自己，锻炼自己，升华自己，利用大学中丰富的学习资源来充实自己的头脑，做一只风中的木桶——只有装满了水才能迎接来自风的考验。而不是经受不住考验，动不动就想结束自己还没有开始的美好的生活！寒窗苦读了十年，终于能够上大学了，可是为了一些鸡毛蒜皮的小事断送了自己的前途，给关心自己的人带去的是无限的悲痛，笔者认为这不是一个宽洪大量的人做的事情，这些人都十分的软弱和自私，只想到的是自己有多么的痛苦，却没有想到那些真正关心自己的人，会为他们伤心。写到这里我不禁想起了一句话：“假如生活欺骗了你，不要彷徨，不要忧郁”。要始终相信，环境越艰难，对自己的成长就越有利。
在外面调查采访的这几天，团队成员们真的是经历了很多，不仅在外面到处奔波经历了风吹日晒身体得到了锻炼，更重要的是精神和意志得到了磨砺，像我们这群90后从小就是生长温室里的花朵，很少吃苦，所以缺乏坚忍不拔的意志和吃苦耐劳的精神，这次的社会实践活动给了我们一个良好的锻炼机会。虽然我们开始都有不少的抱怨和不情愿，不过当我们看着自己这几天的劳动成果，之前的满腹牢骚一扫而光。
